# 惠及哪些群体?资金如何保障?

两部门详解逐步推行免费学前教育政策

新华社记者 申铖 王鹏 任军

新华社北京8月7日电 学前教 育涉及千家万户,事关长远发展。 日前,国务院办公厅印发《关于逐步 推行免费学前教育的意见》,推进学 前教育普及普惠安全优质发展。

政策惠及哪些群体?资金如何 保障? 怎样确保政策落地落实? 在 国新办7日举行的国务院政策例行吹 风会上,财政部、教育部有关负责人 就公众关心的问题作出权威回应。

#### 政策惠及所有幼儿园大班儿童

根据意见,从2025年秋季学期 起,免除公办幼儿园学前一年在园 儿童保育教育费。对在教育部门批 准设立的民办幼儿园就读的适龄儿 童,参照当地同类型公办幼儿园免 除水平,相应减免保育教育费。

"学前一年就是通常所说的幼儿 园大班。"财政部副部长郭婷婷说,国 家统一实施的免保育教育费政策覆 盖所有幼儿园大班儿童,既包括公办 园,也包括民办园;既包括城市幼儿 园,也包括乡村幼儿园。"预计今年秋 季学期将惠及约1200万人。

根据意见,免保育教育费标准按 照县级以上地方人民政府及其教育、 价格主管部门批准的公办幼儿园保 育教育费收费标准(不含伙食费、住 宿费、杂费等)执行。

"也就是说,对公办幼儿园保育 教育费原来收多少,现在就免多少, 全额免。对于在教育部门批准设立 的民办园就读的适龄儿童,参照民办 园所在地同类型公办园免除水平,相 应减免保育教育费。"郭婷婷说。

郭婷婷表示,后续将综合考虑学 前教育学龄人口变化、财力状况等因 素,会同教育部研究适时完善免费政 策,让更多孩子受益。

多年来,中央财政通过安排学前 教育发展资金,持续支持引导地方巩 固学前教育资助制度。目前,全国各 省份均已出台省级学前教育资助政 策,各地政策因地制宜、各具特色。

"两部门在研究设计免保育教育 费政策时,充分考虑了与现行资助政 策的衔接问题。"教育部财务司司长 刘玉光说,意见提出,在国家统一实 施的免保育教育费政策基础上,鼓励 各省结合实际,进一步巩固落实家庭 经济困难儿童,孤儿和残疾儿童等群 体资助政策。这将确保受益群体不 缩水、惠民政策不打折、保障力度不

#### 补助资金由央地财政共担

逐步推行免费学前教育,做好资 金保障工作尤为关键。

意见明确,对因免保育教育费导 致幼儿园收入减少的部分,由财政部 门综合考虑免保育教育费在园儿童 人数、所在地保育教育费生均实际收 费水平等情况补助幼儿园。

业内人士表示,逐步推行免费学 前教育是以政府投入的"加法",实现 家庭教育支出的"减法"

"保育教育费占家庭学前教育总 支出的比例较高,免除费用后,家庭 的教育支出将有效降低。仅今年秋 个学期,全国财政将增加支出约 200亿元,相应减少家庭支出200亿 元。"郭婷婷说。

财政部科教和文化司司长许留 庆介绍,免保育教育费补助资金由中 央与地方共同分担。其中,中央财政 对西部、中部和东部地区分别按 80%、60%和50%的比例分担。下一

步,财政部将会同教育部指导各省级 财政、教育部门统筹安排好中央补助 资金和地方应承担的资金。

补助资金,如何管好用好?

"对于虚报冒领、挤占挪用、滞 拨缓拨补助资金等行为,依法依规 追究相关责任。"许留庆说,财政部 将会同教育部密切关注政策实施情 况,加强动态监测评估,同时推动建 立长效的监督体系,按规定适时开 展督导检查。

#### 多措并举确保政策落地

当前,距离今年秋季开学不到一 个月时间,如何确保政策落地落实?

"财政部已足额安排了中央财 政需要承担的免保育教育费补助资 金,将于近期下达。"许留庆说。

许留庆表示,财政部还将指导 各省结合地方实际,分类细化省域 内免保育教育费财政补助标准,尽 快制定具体实施方案,督促地方落 实免保育教育费补助资金。

刘玉光介绍,教育部将督促各 地出台具体实施方案后,尽快部署 实施,倒排工期推进政策落地;依托 学前教育管理信息系统,加强幼儿 园在园儿童学籍信息管理,精准审 核在园儿童数据及受助信息,强化 与相关部门数据的对接共享与交叉 稽核,做到真实准确、不重不漏。

"各地将在8月底前完成相关准 备工作,让大班儿童在今年秋季学 期开学时就能享受到政策红利。"刘 玉光说

两部门表示,将密切关注政策 实施情况,加强监测评估,指导各地 优化政策举措,真正把利民政策落 到实外。

## 引擎轰鸣强基业 实干争先筑通途

延边州上半年高质量发展亮点扫描

发展潮涌,奋楫争先。今年上半 年,延边州以实干为笔,绘就高质量发 展崭新画卷:地区生产总值达482.4亿 元,同比增长6.5%,增速领跑全省,高 于平均水平0.8个百分点。这份优异 答卷,彰显了延边州经济的韧性与动 能,为高质量发展注入了强劲动力。

#### 工业筑基 创新驱动筋骨壮

产业是基石, 实体是命脉。延边 州坚持创新驱动,赋能产业升级,筑牢 工业经济坚实基础。上半年,规上工 业总产值367.9亿元、增长9.1%,规上 工业增加值增长11.6%,增速均居全 省前列。重点企业支撑有力,50户企 业实现产值288.3亿元。吉林烟草工 业有限责任公司产值突破百亿元,珲 春紫金矿业有限公司铜业板块增速高 达16.2%,成为拉动增长的强劲引擎。

走进吉林敖东药业集团股份有 限公司,现代化生产线高速运转,包装 工人熟练作业,合格药品持续发运。 企业核心竞争力来自对品质的极致追 求: 鹿茸、人参、灵芝、五味子成为全省 首批通过新版GAP延伸检查品种,人 参、鹿茸获"三无一全"品牌认证,人参 入选"2024道地药材品牌"。依托智 能化生产,优质道地药材转化为安神 补脑液等拳头产品,"从田间到车间" 的全链条品质保障体系,正是延边工 业深耕主业、追求卓越的生动写照。

工业稳健发展,得益于营商环境 的持续优化。延边州强化服务保障, 着力打造最优营商环境,确保项目 "引得进、留得住、发展好",以项目建 设"加速度"夯实高质量发展根基。

#### 消费跃升 文旅融合活力显

消费是主引擎,文旅是催化剂。 延边州深挖内需潜力,以深度融合激 发消费市场蓬勃生机。上半年,全州 社会消费品零售总额168.9亿元、增 长5.8%、限上社零额69.2亿元、增长 10.3%,消费活力加速释放。

由延吉气象塔华丽蝶变的海兰 明珠塔矗立于帽儿山下,海拔516 米,共31层。在保留气象监测核心 功能基础上,巧妙融入科技、文化与 时尚元素,磁悬浮地球等沉浸式场 景引人入胜,成为集文化展示、观光 休闲、时尚消费于一体的城市新地 标。数字光影、特色餐饮、VR气象 探秘、高空观景及极致体验项目,吸 引众多游客。"科技感强,活力足,打 卡必选!"市民张先生的赞叹道出其 魅力。未来灯光节等活动将联动周 边资源,进一步打造核心体验圈,助 力产业升级

海兰明珠塔的热度是全州消费 生机的缩影。图们消费节、和龙特 色街区、珲春跨境购物节等活动成 效显著,有力拉动消费。经营主体 表现亮眼,永源石油、隆玛特超市零 售额分别达2.9亿元、2.3亿元,增速 均超35%,成为重要增长点。文旅 商贸深度融合,正持续激发消费市 场的巨大潜能。

#### 开放赋能 边贸枢纽动能强

开放是延边州的鲜明特质,口

岸是联通世界的枢纽。作为东北亚 开放前沿,延边州持续提升开放能 级,拓展合作新空间。

暑期来临,珲春市跨境旅游持 续升温,经珲春口岸出入境的人员 数量激增。入境大厅内,游客有序 通关,联检部门高效协同,手续几 分钟完成。"延边美丽,美食诱人,文化迷人。"游客斯维特兰娜的感 言代表了众多游客的心声。今年 上半年,经珲春口岸出入境人员超 26万人次,其中俄罗斯游客占比显 著提升,跨境旅游呈现"双向升温" 态势

开放动能持续增强:上半年,全 州口岸进出境人员64.4万人次、增长 6.9%。金融支撑稳健,本外币存款 余额2939亿元、增长6.1%;贷款余额 1500.6亿元、增长1.2%,为开放型经 济发展注入活力。延边州正依托独 特区位,在东北亚区域合作中发挥 重要枢纽作用。

实干笃行,答卷亮眼。跃动的 数据、火热的项目、奔涌的活力,共 同绘就延边高质量发展壮丽画卷。 这份蓬勃朝气与实干担当,为吉林 振兴、边疆稳固筑牢了根基。

征程万里,勇毅前行。延边州 正以更加昂扬的姿态,让产业引擎 更加强劲、让消费活力更加充沛、让 开放大门更加宽广。这片热土积蓄 的澎湃动能,必将化为穿越时序的 兴盛强音,在新时代东北全面振兴 的宏伟乐音中激荡回响!

吉林日报记者 张伟国 代黎黎

## 我国首次完成载人月球探测任务 揽月月面着陆器着陆起飞综合验证试验

新华社河北怀来8月7日 电(李国利 邓孟)揽月月面着 陆器着陆起飞综合验证试验, 6日在位于河北省怀来县的地 外天体着陆试验场圆满完成。

中国载人航天工程办公 室7日介绍,这次试验是我国 载人月球探测工程研制工作 的一个关键节点, 也是我国首 次讲行载人航天器地外天体 着陆起飞试验,试验工况多、 试验周期长、技术难度高。

揽月月面着陆器是我国 面向首次载人月球探测任务 全新研制的地外天体载人下 降与上升飞行器,由登月舱 和推进舱组成,主要用于环 月轨道和月球表面间的航天 员运输,可搭载2名航天员往 返,并可携带月球车和科学 载荷,是航天员登陆月球后 的月面生活中心、能源中心 及数据中心,能支持开展月 面驻留和月面活动。

着陆起飞综合验证试验 对月面着陆起飞系统方案、 控制方案、触月关机方案、 GNC与推进等分系统间接口 匹配性进行系统综合验证。 试验的圆满成功标志着我国 载人月球探测工程研制工作 取得新的重要突破。

## "苏超"引爆夏日经济

新华社南京8月10日电 (记者潘晔)"抢到票了吗? "我又没抢到……"10日,江 苏省城市足球联赛("苏超") 第九轮多场比赛开始售票, - 票难求再次成为热门话 题。

自5月开赛以来,"苏超 迅速成为全国关注的现象级 体育赛事,场场爆满,抢票难 度堪称"地狱级"。截至第八 轮,这项省级业余足球赛事 已有100多万人次现场观 赛。从第五轮起,每轮场均 观众都超过3万人,最多一场 有60396名观众。

泼天流量,通过一张张 门票,转化为更可观的消 费。江苏省2025年上半年 国民经济和社会发展计划执 行情况报告显示,"苏超"前 六轮比赛监测的旅游、出行、 餐饮、住宿、体育五个场景合 计实现服务营收379.6亿元、 同比增长42.7%

玩转"票根经济",已经 成为江苏13个设区市的共 识。早在端午节前,常州市 就抓住"苏超"第三轮适逢端 午假期的契机,宣布全市A 级景区对持扬州(第三轮客 队城市)身份证游客免门 票。短短三天时间,常州共 接待扬州游客15万人次,中

华恐龙园、淹城春秋乐园、淹 城野生动物园等景区单日扬 州游客占比超过一半。

如今,手持一张"苏超" 球票,不仅可以在主队城市 享受"吃喝玩乐"一条龙优 惠,甚至能在若干天内去一 些周边城市"逛吃"。徐州市 民孙先生就在6月计划了一 场"苏超"旅行:连云港在第 四轮前宣布,6月13至15日 对持"苏超"门票观众免国有 A级旅游景区首道门票。他 带着孩子去连云港好好玩了 两天,"15号回徐州为球队加油,很完美。"

门票有限,文旅优惠政 策创意无限。到徐州过"伏 羊节",去扬州感受"皮包水" 和"水包皮",在淮安西游乐 园玩个痛快,到南通吃小海 鲜……随着"苏超"热度提 升,各地纷纷结合自身特色 开启"抢客"大战。 一些客队 城市向主队城市市民提供文 旅优惠,"反向操作"吸引客 流。扬州市甚至宣布,所有 主场比赛日的周末,国有收 费景区对省内其他12市市民 实行日间免费入园。

下个周末,"苏超"又将 燃起战火。体育搭建的这座 舞台,成为夏日经济的一方

### 《南京照相馆》北美首映 引发强烈情感共鸣

新华社华盛顿8月7日电 (记者熊茂伶 胡友松)《南京 照相馆》北美首映式6日晚在 美国弗吉尼亚州亚历山德里 亚的一家影院举行。电影放 映结束,现场一片沉寂,空气 中弥漫着凝重的气息。

"日本道歉!"一名观众 突然喊出声来,打破了这份 沉寂。许多人脸上挂着尚未 擦干的眼泪,久久未能起身。

在世界银行工作的马先 生告诉新华社记者,他希望 更多人能看到这部电影,让 南京大屠杀这段惨痛历史被 世界铭记。

资深媒体人、美国《今日 世界》中文电视台创办人黄 杰平对记者表示,《南京照相 馆》这部电影提醒海内外所 有华侨华人,要深刻认识侵 华日军在南京犯下的滔天罪 行。黄杰平说,日本右翼势 力仍在否认这些历史事实。

他呼吁将该影片译制成不同 语言,让更多人了解那段历 史的真相。

中国驻美国大使谢锋应 邀出席首映式,与华侨华人、 各界人士等一道观影。

谢锋在电影开场前的致 辞中表示,《南京照相馆》跨越 时空,映照出历史深处最黑暗 的角落,也折射出人性最耀眼 的光辉,时刻提醒我们战争的 残酷、和平的宝贵,提醒我们 以史为鉴、开创未来。

谢锋强调,铭记历史是为 了更好前行。在中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争中, 中美两国人民同仇敌忾、并肩 作战,留下了共护人类和平与 正义的历史印记。身处和平年 代,中美只有维护和平的责任, 没有冲突对抗的理由。两国应 共同努力,走出一条相互尊重、 和平共外,合作共赢的新时期 中美正确相处之道。